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На Брэст чы не абра на 350 дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду. Рэ гі ён бу дуць прад стаў ляць лю дзі 
са мых роз ных пра фе сій, якія ка рыс та юц ца па ва гай і 
аў та ры тэ там у сва іх ка лек ты вах. На аб лас ным схо дзе 
дэ ле га ты яшчэ раз зве ры лі па зі цыі, аба зна чы лі пры-
яры тэ ты раз віц ця воб лас ці і сва іх рэ гі ё наў. Асноў ныя 
дум кі яны афор мі лі ў рэ за лю цыю, якую пры ня лі ад-
на га лос на.

Стар шы ня абл вы кан ка ма Ана толь ЛІС на га даў, якая вя-
лі кая ра бо та бы ла пра ве дзе на па ма дэр ні за цыі, рэ кан струк цыі 
і па ляп шэн ні га лі ны ахо вы зда роўя рэ гі ё на. На бу даў ні чыя і 
ра монт ныя ра бо ты за пяць па пя рэд ніх га доў бы ло па тра ча на 
звыш 1,7 трыль ё на руб лёў. Акра мя та го, на пе ра асна шчэн не і 
па паў нен не ба зы ме ды цын ска га аб ста ля ван ня ля чэб ных уста-
ноў пай шло больш за 280 міль яр даў руб лёў. Знач ная дзяр жаў-
ная пад трым ка на кі ра ва на на па ляп шэн не якас ці ме ды цын ска га 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. Сён ня мож на пад во дзіць пэў ныя 
вы ні кі на зва най ра бо ты. Яны най перш у тым, што на зі ра ец ца 
на ту раль ны пры рост на сель ніц тва. На 1 чэр ве ня ён склаў па 
воб лас ці 198 ча ла век.

Са цы яль ная па лі ты ка заў сё ды бы ла пры яры тэ там на шай 
дзяр жа вы. Апош няе мож на пра ілюст ра ваць і на пры кла дзе раз-
віц ця аб' ек таў аду ка цыі воб лас ці. На іх бу даў ніц тва па тра ча на 
за апош нія пяць га доў 990 міль яр даў руб лёў. Уве дзе ны ў экс-
плу а та цыю 10 школ, 17 да школь ных уста ноў. За мест за кры тых 
школ-ін тэр на таў па бу да ва ныя 24 да мы для сем' яў, якія ўзя лі на 
вы ха ван не дзя цей-сі рот і дзя цей, што за ста лі ся без апе кі баць-
коў. На на ступ ную пя ці год ку ў воб лас ці пла ну ец ца па бу да ваць 
во сем дзі ця чых сад коў на дзве ты ся чы мес цаў.

Кі раў нік воб лас ці ад зна чыў, што асноў най за да чай са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця на на ступ ныя пяць га доў ста не 
да лей шае па вы шэн не даб ра бы ту на сель ніц тва, вы ра шэн не 
ак ту аль ных пы тан няў жыц ця дзей нас ці лю дзей, за бес пя чэн не 
поў най за ня тас ці, ства рэн не ўмоў для рос ту за ра бот най пла ты 
праз па вы шэн не эфек тыў нас ці гас па да ран ня. Бы лі агу ча ны 
пра грам ныя ліч бы для Брэст чы ны. Так, за пяць га доў пла ну ец-
ца па вя лі чыць рэ аль ную за ра бот ную пла ту на 13,5 пра цэн та, 
на мі наль ная вы рас це ў 1,7 ра за, пра дук цый насць пра цы пры 
гэ тым па він на ўзрас ці на 16,6 пра цэн та.

Пе рад удзель ні ка мі схо ду вы сту піў стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, упаў-
на ва жа ны прад стаў нік кі раў ні ка дзяр жа вы па Брэсц кай 
воб лас ці Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. Сва ім ба чан нем перс пек тыў 
раз віц ця па дзя лі лі ся дэ ле га ты, якія з'яў ля юц ца кі раў ні ка мі ўста-
ноў і ар га ні за цый рэ гі ё на.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Аляк сей СО КАЛ, пер шы на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра ак цы я нер на га та ва-
рыст ва «ЦУМ Мінск»:

— Для ра бот ні каў на ша га прад пры ем ства 
ста ла ра дас най на ві ной пад пі сан не кі раў ні-
ком дзяр жа вы Ука за №225 «Аб за ня сен ні на 
Рэс пуб лі кан скую дош ку го на ру пе ра мож цаў 
спа бор ніц тваў за да сяг нен не ў 2015 го дзе най-
леп шых па каз чы каў». Пры ем на, што ме на ві та 
на ша прад пры ем ства бы ло ад зна ча на ў сфе ры 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця ся род ін шых 
ганд лё вых кам па ній. Для ка лек ты ву ЦУ Ма та-
кая ўзна га ро да ста ла са праўд ным го на рам, 
ста ноў чай ацэн кай пра цы не толь кі за год, але 
і за мі ну лыя 5 га доў. Мы ўдзяч ны, што ся род 

усёй ганд лё вай га лі ны кра і ны дзяр жа ва вы лу-
чы ла ме на ві та на ша сціп лае прад пры ем ства.

Ка лі ка заць пра да сяг нен ні ЦУ Ма ў 2015 
го дзе, то ад зна чу тэмп рос ту ў су па стаў ных 
цэ нах па роз ніч ным та ва ра зва ро це, які склаў 
105,4%. Удзель ная ва га рэа лі за цыі та ва раў ай-
чын най вы твор час ці пе ра вы сі ла за мі ну лы год 
75%, а па хар чо вым на прам ку гэ ты па каз чык 
да сяг нуў 94%. Каб вый сці на та кі ўзро вень, на 
пра ця гу апош няй пя ці год кі на прад пры ем стве 
што год па спя хо ва рэа лі зоў ва лі ся рас пра ца ва-
ныя спе цы я ліс та мі біз нес-пла ны раз віц ця.

Ся род апош ніх перс пек тыў ных пра ек таў 
вар та ад зна чыць рэ кан струк цыю і ўвя дзен не 
ў 2014 го дзе ў экс плу а та цыю ка ля 1300 квад-

рат ных мет раў ганд лё вых пло шчаў комп лек-
су «Дзі ця чы свет». Ле тась та ва рыст вам бы ло 
ўкла дзе на ка ля 9 млрд руб лёў ін вес ты цый, за 
кошт якіх пра ве дзе на ма дэр ні за цыя і зме на 
тэх на ло гіі і ме та даў про да жу на пя тым па вер се 
ганд лё вай за лы. Да гэ та га бы лі цал кам пе ра-
аб ста ля ва ны па мяш кан ні і зме не ны ме та ды 
аб слу гоў ван ня ў на шых фі лі ялах «Та ва ры для 
жан чын» і «Ка ма роў скі».

Ужо сё ле та ў раз віц цё прад пры ем ства бы ло 
ўкла дзе на яшчэ ка ля 4 млрд руб лёў ін вес ты-
цый, з якіх 2,5 млрд руб лёў на кі ра ва на для 
ства рэн ня да дат ко вых 500 квад рат ных мет-
раў комп лек су «Дзі ця чы свет». А гэ та дасць 
ста ноў чы эфект не толь кі сё ле та, але і ста не 

пад мур кам на на ступ ныя га ды. Так са ма за-
вяр ша ем экс пер ты зу па пра ект ных ра бо тах аб 
пе ра пра фі ля ван ні па мяш кан няў пад ганд лё-
выя пло шчы, што да зво ліць да дат ко ва ўвес ці 
ў экс плу а та цыю ка ля 300 ганд лё вых «квад ра-
таў». Усе гэ тыя дзе ян ні да па ма га юць ства раць 
на леж ныя ўмо вы для па куп ні коў, пад трым лі-
ваць са праў ды шы ро кі асар ты мент та ва раў, 
дзе боль шы ўпор ро біц ца на гру пу ай чын най 
вы твор час ці. Па ляп ша ем вы клад ку та ва раў, 
до ступ іх да па куп ні коў, па ляп ша ем ін шыя ўмо-
вы для клі ен таў, каб ім бы ло яшчэ зруч ней 
ажыц цяў ляць па куп кі ме на ві та ў нас.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

Мі ха іл БА ТУ РА, рэк тар Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та ін фар ма ты кі і ра дыё-
элект ро ні кі, док тар тэх ніч ных 
на вук, пра фе сар:

— На Рэс пуб лі кан скую дош ку 
го на ру мы тра пі лі як ар га ні за цыя, 
якая ажыц цяў ляе на ву ко выя да сле-
да ван ні і рас пра цоў кі. Лі чу гэ та най-
вы шэй шай ацэн кай эфек тыў нас ці і 
ак ту аль нас ці для эка но мі кі кра і ны 
на ву ко ва-да след чай ра бо ты, што 
пра во дзіц ца на шы мі ву чо ны мі. Ва 
ўні вер сі тэ це сён ня пра цу юць 50 на-
ву ко ва-да след чых ла ба ра то рый і 

да след чых груп, цэнтр «На на элект-
ро ні ка і но выя ма тэ ры я лы», Цэнтр 
транс фе ру тэх на ло гій у га лі не ра-
дыё элект ро ні кі... Па ста но вай ура да 
БДУ ІР вы зна ча ны ў якас ці га лаў ной 
ар га ні за цыі ў кра і не па да сле да ван ні 
праб лем аба ро ны ад не прад ба ча ных 
пе ра шкод і за бес пя чэн ня элект ра-
маг ніт най су мя шчаль нас ці ра дыё-
элект рон ных срод каў.

Што год вы кон ва ец ца больш як 
350 на ву ко вых тэм па за дан нях 
дзярж пра грам, Фон ду фун да мен-
таль ных да сле да ван няў, Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі і ў рам ках гас па-
дар чых да га во раў з пра мыс ло вы мі 

прад пры ем ства мі і ар га ні за цы я мі. 
На ву ка ё міс тыя і вы со ка тэх на ла гіч-
ныя рас пра цоў кі ўні вер сі тэ та шы ро-
ка вы ка рыс тоў ва юц ца ай чын ны мі 
прад пры ем ства мі і экс пар ту юц ца 
за ме жы рэс пуб лі кі.

Па цвяр джэн нем ары гі наль нас ці 
і на віз ны ўзо раў но вай тэх ні кі і тэх-
на ло гій, ство ра ных ву чо ны мі ўні-
вер сі тэ та, з'яў ля ец ца атры ман не 
імі ка ля 3 ты сяч аў тар скіх па свед-
чан няў і па тэн таў, а так са ма ме-
да лёў і дып ло маў на прэ стыж ных 
між на род ных вы ста вах у Гер ма ніі 
Поль шчы, Егіп це, Ра сіі і кра і нах 
Бал тыі.

У нас вель мі раз ві та су пра цоў-
ніц тва з за меж ны мі парт нё ра мі. 
Сён ня мы вы кон ва ем ра бо ты па 64 
за меж ных кант рак тах на агуль ную 
су му 16,8 млн до ла раў. Пры цяг ва ем 
ва лю ту ў кра і ну. Ды і сва ім на ву коў-
цам да ём маг чы масць ня дрэн на за-
раб ляць. Вель мі па спя хо ва пра цу ем 
з Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кай 
па ства рэн ні ра дар ных уста но вак і 
пры лад. Во сен ню пла ну ец ца пад-
пі сан не яшчэ ад на го кант рак та з 
Аб' яд на ны мі Араб скі мі Эмі ра та мі. 
Тэ ма — па вы шэн не эфек тыў нас ці 
і тэр мі наў экс плу а та цыі со неч ных 
ба та рэй.

Уво гу ле, ха чу да даць, што зна хо-
дзіц ца ся род леп шых не толь кі га на-
ро ва, але і вель мі ад каз на. Тым больш 
што на шы да сяг нен ні з за ня сен нем 
На Рэс пуб лі кан скую дош ку го на ру 
пры зна юц ца ўжо трэ ці раз, але ця пер 
ацэ не ны за слу гі на ву коў цаў БДУ ІР за 
ўсю пя ці год ку. Мяр кую, што тра піць 
на Дош ку го на ру пер шы раз пра сцей, 
чым там утры мац ца, бо трэ ба пра-
ца ваць яшчэ больш ін тэн сіў на. І той 
факт, што нам гэ та па куль уда ец ца, 
свед чыць пра пэў ную ста біль насць.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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«ТРА ПІЦЬ НА ДОШ КУ ГО НА РУ 
ПРА СЦЕЙ, ЧЫМ ТАМ УТРЫ МАЦ ЦА»

НА ЛЕЖ НЫЯ ЎМО ВЫ ДЛЯ ПА КУП НІ КОЎ

У ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ —
СА ЦЫ ЯЛЬ НАЯ 

ПА ЛІ ТЫ КА
У Брэс це прай шоў 

аб лас ны сход дэ ле га таў 
V Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду

Сяр гей НА ВІЦ КІ, ге не раль ны ды-
рэк тар су мес на га та ва рыст ва з аб ме-
жа ва най ад каз нас цю «Хен кель Баў-
тэх нік», г. За слаўе:

— За апош-
нія пяць га доў у 
Мін скай воб лас ці 
коль касць ар га-
ні за цый ма ло га і 
ся рэд ня га біз не су 
вы рас ла амаль 
на 25%: з 45,5 да 
57 ты сяч, па ступ-
лен ні ў бюд жэт ад 
іх па вя лі чы лі ся ў 
пяць ра зоў — з 1,8 

да 8,7 трлн руб лёў.
На Мін шчы не 70% ма лых і ся рэд-

ніх прад пры ем стваў, ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў ажыц цяў ля юць 
дзей насць у сфе ры ака зан ня па слуг 
і ганд лю. У пра мыс ло вай вы твор час-
ці — толь кі 10% суб' ек таў. Па тэн цы ял 
пры ват на га прад пры маль ніц тва сён-
ня за дзей ні ча ны не ў поў най ме ры. Ва 
ўмо вах гла баль най кан ку рэн цыі скла-
да на раз ліч ваць, што на шы ма лыя і 
на ват ся рэд нія суб' ек ты гас па да ран ня 
змо гуць са ма стой на пра рвац ца на пе-
ра поў не ныя знеш нія рын кі. Ва ўсім све-
це не вя лі кія прад пры ем ствы-экс пар цё-
ры ін тэг ру юц ца ў вы твор чыя лан цуж кі з 
буй ны мі на цы я наль ны мі і транс на цы я-
наль ны мі кар па ра цы я мі. Та кім шля хам 
па він на ру хац ца і Бе ла русь. Для та го, 
каб пад няць эка но мі ку кра і ны, трэ ба 
сты му ля ваць ма лы біз нес, зняць з пры-
ват ні каў ад мі ніст ра цый ны ціск і даць 
прад пры маль ні кам маг чы масць са ма-
рэ гу ля цыі сва ёй ра бо ты. Дзяр жа ва па-
він на вес ці дыя лог з біз не сам на роў ні, 
а не раз маў ляць з ім, як з ма лод шым 
бра там.

Па вел НАЙ ДЗЁН, стар шы ня Слаў-
га рад ска га рай вы кан ка ма:

— Для Слаў-
га рад ска га ра ё на 
Указ Прэ зі дэн та 
аб са цы яль на-эка-
на міч ным раз віц ці 
паўд нё ва-ўсход-
ня га рэ гі ё на Ма гі-
лёў скай воб лас ці 
— зна ка вы да ку-
мент, дзе вы раз-
на рас пі са на, што 

і як ра біць. Як да маг чы ся ад да чы ад ка-
пі та лаў кла дан няў, ад ма дэр ні за цыі прад-
пры ем стваў, ад кож на га гек та ра зям лі. 
Га лоў ным рэ зер вам бу дзе зні жэн не вы-
дат каў і пры цяг нен не ін вес ты цый.

Мы вы зна чы лі ў эка но мі цы ра ё на 3 
асноў ныя на прам кі, па якіх бу дзем пра-
ца ваць у блі жэй шыя га ды, а ме на ві та 
раз віц цё сель скай гас па дар кі, раз віц цё 
і сты му ля ван ня ма ло га і ся рэд ня га біз-
не су, ак ты ві за цыя ту рыс тыч най сфе-
ры. Гэ та дасць маг чы масць ства раць 
но выя прад пры ем ствы, па вя ліч ваць 
коль касць зноў ство ра ных пра цоў ных 
мес цаў. Апош нія 5 га доў у ра ё не па спя-
хо ва рэа лі зоў ва лі ся ме ра пры ем ствы па 
да сяг нен ні важ ных па ра мет раў пра гно зу 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця. Знач-
ную ро лю ў раз віц ці сыг ра ла Дзяр жаў ная 
пра гра ма па пе ра адо лен ні на ступ стваў 
чар но быль скай ка та стро фы. За апош нія 
5 га доў на яе рэа лі за цыю з рэс пуб лі кан-
ска га бюд жэ ту бы ло вы дзе ле на ка ля 330 
міль яр даў руб лёў.

Ума ца ван ню эка но мі кі і за бяс пе ча-
нас ці за ня тас ці на сель ніц тва са дзей ні-
чае раз віц цё ма ло га і ся рэд ня га прад-
пры маль ніц тва. Дзей насць асноў ных 
прад пры ем стваў біз не су на Слаў га рад-
чы не звя за на з мяс цо вай сы ра ві най. На 

8 дзе ю чых прад пры ем ствах, якія зай-
ма юц ца апра цоў кай драў ні ны, ад бы ло-
ся па шы рэн не вы твор час ці. За пе ры яд 
дзе ян ня Ука за №235 у ра ё не ство ра на 
3 пры ват ныя прад пры ем ствы — па ака-
зан ні ту рыс тыч ных па слуг, па вы твор час-
ці мяс ных пра дук таў, па вы рошч ван ні і 
апра цоў цы буль бы, за рэ гіст ра ва на 3 ся-
лян ска-фер мер скія гас па дар кі, 29 ін ды-
ві ду аль ных прад пры маль ні каў (8 з іх — 
жы ха ры сель скай мяс цо вас ці). Удзель ная 
ва га суб' ек таў ма ло га прад пры маль ніц-
тва ў агуль ным аб' ёме экс пар ту ра ё на 
скла дае 84%. На мі рас пра ца ва на пра-
гра ма па раз віц ці ту рыз му, рэа лі за цыя 
якой да зва ляе пад трым лі ваць іні цы я ты вы 
мяс цо вых жы ха роў і ар га ні за цый, на кі ра-
ва ныя на раз віц цё сель ска га і эка ла гіч на-
га ту рыз му. Дзе ля гэ тых мэт пра цуе 12 
аг ра ся дзіб, больш за 20 сы ра ва раў і 15 
ра мес ні каў. Мы ак тыў на пад трым лі ва ем 
іні цы я ты вы гра ма дзян па са ма за ня тас ці, 
вя дзен ні аса біс тых пад соб ных гас па да-
рак. Ёсць пры кла ды, ка лі жы ха ры ўтрым-
лі ва юць ад 5 да 20 ка роў, да 100 га лоў 
хат няй птуш кі.

Ра ён пры ваб ны не толь кі для ін вес та-
раў і ту рыс таў, але і ма ла дых спе цы я ліс-
таў, якіх за 3 га ды пры бы ло 198 ча ла век 
(80% — за ма ца ва ла ся на фер мах!). І гэ та 
не толь кі мяс цо выя, а і жы ха ры ін шых 
ра ё наў. Асаб лі вая ўва га на да ец ца жыл-
лё ва му бу даў ніц тву, за 5 га доў уве дзе-
на ў экс плу а та цыю больш за 13 ты сяч 
квад рат ных мет раў жыл ля. І коль касць 
ся мей, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні 
жыл лё вых умоў, па вя ліч ва ец ца. Гэ та му 
вель мі са дзей ні чае льгот нае крэ ды та-
ван не. Дзярж пра гра ма дэ ма гра фіч най 
бяс пе кі і жыл лё вая па лі ты ка па ка за лі 
сваю вы ні ко васць.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ,
Нэлі ЗІГУЛЯ.

ПАТЭНЦЫЯЛ ЁСЦЬ. 
ЯГО ТРЭБА 

ЗАДЗЕЙНІЧАЦЬ
Якія пы тан ні дэ ле га ты вы не суць 

на аб мер ка ван не V Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду?


